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FORT ET PATRIMOINE 
PROCES VERBAL DE L’ASSEMBLEE GENERALE ORDINAIRE 

DU LUNDI 29 JUILLET 2022 à 17 HEURES 00 
 
Accueil des adhérents dans l’avant Fort à Seyne les Alpes à partir de 16 heures. 
Emargement des adhérents présents et pour leurs pouvoirs respectifs : 
Pour 143 adhérents, il y a : 49 présents    et 26 pouvoirs, soit 75 signatures 
 
L’Assemblée Générale est déclarée ouverte à 17 heures 30 par le Président André SAVORNIN. 
 

➢ Introduction 
 
Accueil et remerciements du Président aux présents, surtout en cette période de pandémie. 
 

➢ Rapport moral 
 
Le Président, André SAVORNIN, détaille le rapport moral pour cet exercice 2021-2022. 
Le voici In extenso :  
______________________________________________ Bonjour, 

C'est un grand plaisir que de vous rencontrer et de prendre le temps d'évoquer notre association. 
Je vous présente les excuses de Madame Bareille Eliane, Présidente du Conseil Départemental, qui n'a 
pas pu se libérer, mais le Conseil Départemental est bien représenté par son délégué à la culture et au 
patrimoine culturel, Monsieur Alain Delsaux. 
Je présente également les excuses de Jean Yves ROUX, Conseiller Départemental et Sénateur, et nous 
pouvons compter sur Maxime Musso pour lui rendre compte de nos attentes. 
Se sont également excusés Gilbert Mathieu, adhérent et correspondant de la Provence, il est retenu 
par l'organisation de la fête des Monges, Christine et Denis Chabot, Claire et Richard Savornin, Régine 
Amielh, Michèle et Claude Albano, Gabillet Jean-Claude. 
Je salue nos élus : Laurent Pascal qui a mis sa casquette de trésorier de notre association, Béatrice 
Savornin, Maire de Montclar et Présidente de l'association Musique dans la Vallée, Virginie Isoard 
conseillère municipale en charge du patrimoine. 
Je salue Jean Baptiste Guieu, correspondant du Dauphiné Libéré, journal bien connu de la Vallée de 
L'Ubaye mais qui compte bien gagner les seynois. 
 
Avant d'aller plus loin, je vais évoquer nos amis disparus : Mesdames Dozier Marie-Françoise et 
Joubert Micheline, Messieurs Philippe Andruejol et Guy Derbez, tous étaient attachés à notre 
association et Guy chaque année nous apportait une page d'histoire. 
 
L'année écoulée s'avère être un bon cru. 
Certes la Covid a encore gêné notre fonctionnement, mais la citadelle a connu une augmentation très 
forte de visiteurs, l'activité boutique a retrouvé son chiffre d'affaires d'avant Covid, les travaux se sont 
multipliés et l'escape game s'avère être un succès. 
Bien sûr, une activité croissante, un chiffre d'affaires conséquent - pour la première fois, le terme 
chiffre d'affaires est justifié - ne vont pas sans des problèmes : lecteur de DVD qui grille, ventilateur 
qui tombe en panne, pièces de l'escape game qui cassent …. il faut agir vite ! 
Quelques chiffres en comparant avec l'année précédente : 
La fréquentation a augmenté de 40% dépassant largement les résultats d’avant Covid. 
La vente de livres, de plus 75% avec une recette de 1486,40€, les cartes postales ont la même 
progression, les boissons se maintiennent et même si les chiffres en valeur absolue sont faibles, ils 
sont la preuve de l'importance de la boutique. 
Le nombre de visiteurs s'élève à 5889 malgré les 320 annulations pour Covid. 
Si la forge, le tailleur, l'école, le chemin Proal, les visites de canton, les visites du village apportent leur 
contribution, c'est le Fort qui, de loin, est l'activité la plus porteuse. Nous sommes 12èmes au palmarès 
du département, après la citadelle de Sisteron, le Géoparc, le musée de Quinson, Salagon, etc. 
 
C’est sans compter le nouveau venu : L'escape game, Fort Escape Seyne. 
L'année dernière pour l'Assemblée Générale, il vous a été présenté, il était ouvert depuis 8 jours. 
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Aujourd'hui, nous pouvons vous donner des résultats sur 12 mois et peut-être rassurer ceux qui 
craignaient pour notre équilibre financier car en effet il y avait une embauche à temps plein. 
Alors voici quelques chiffres :  
Du 1/8/2021 au 1/8 /2022, il y a eu 268 groupes, soit un chiffre d'affaires de 23920,00 €. 
Après déduction du salaire et des charges, il reste 4968 €, et sachant que les six premiers mois de 
salaire ont été pris en charge par les subventionneurs, le résultat de cette année est de 14468 €. 
Je rappelle qu'il a été réalisé 78340 € de travaux par nos entreprises locales et que, sur ce chiffre, 
notre participation a été de 7800 €. Ce coût ne prend pas en compte la préparation du site avec 
l'intervention de la mairie qui a fourni et payé les matériaux et le travail des bénévoles pendant dix 
mois. 
En conséquence, il n'y a déjà plus de charges d'amortissement et si nous communiquons bien, nous 
devrions assurer une clientèle renouvelée et même, compte tenu de l’existence de deux jeux et de la 
satisfaction générale, nous devrions avoir de nombreux concurrents qui reviendront. 
Si nous revenons sur le palmarès, 268 groupes, ce sont environ 1340 personnes de plus qui sont 
venues au Fort, nous remonterions dans le classement. 
 
Il y a dix ans, nos entrées étaient, à quelques exceptions près, payées en espèces, aujourd'hui, c'est en 
grande majorité par carte et des chèques vacances. 
Pour le bonheur de nos caissières, nous avons des conventions avec les Gites de France, avec Clé 
vacances, avec passeport des musées, nous avons plusieurs tarifs (visiteur isolé, groupe, adulte, 
enfant) et puis il y a les livres et les boissons, ce sont donc de très nombreux tarifs à manipuler. Alors, 
depuis avant-hier, une caisse enregistreuse dernier cri vient d'arriver. J'espère qu'elle apportera à tous 
les bénévoles de l'accueil beaucoup de simplification et au passage je salue ces volontaires qui 
accomplissent une tâche bien compliquée. 
 
Nous recevons des belges, des hollandais, des anglais, des allemands, des italiens et même des 
espagnols, mais ils sont plus rares. 
Nous sommes conventionnés également avec le Géoparc qui fait pour nous une bonne publicité. 
En ce qui concerne la communication, nous sommes souvent sur Facebook, sur Twitter, sur Instagram 
grâce à l'office de tourisme, à Viemaville, à Alp Mountain. Il nous en coûte un peu d'argent mais ils 
deviennent incontournables : chacun son métier. 
Information reçue aujourd'hui : chez Viemaville qui rayonne sur notre canton et sur le bas du 
département, en juin, le site du Fort Escape a été visité 1417 fois. 
 
Après la réalisation du Fort Escape, nos bénévoles ont réalisé de nombreux travaux dans le Fort, les 
calades, la reprise en sous-œuvre des murs Est de la poudrière, diverses étanchéités et la 
reconstruction de deux voûtes après avoir abattu des pans de murs devenus rachitiques. Ces voûtes, 
certains d'entre vous les ont vues et puis elles se sont effondrées. Alors les revoilà et nul doute qu'elles 
serviront d'arrière-plan pour tous les photographes. 
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Les jardins : la renaissance se poursuit, des murs se reconstruisent, les cheminements s'améliorent et 
cette année, après de nombreux échanges, ce sont les jardins situés sous Bellevue qui vont être 
revalorisés ; déjà aujourd'hui, ce sont quelques 32 jardins qui revivent : bravo et merci à Pierre 
Dautremer qui est l'artisan de ce renouveau. Mais peut être que ce renouveau se réalise au grand 
désespoir de la mairie car qui dit jardin dit ''eau'' et là nous avons un gros problème. 
En ce qui concerne nos projets partagés avec la mairie, je ne vais pas reposer les questions, mais je 
pense que le maire, qui les connait, nous dira tout à l'heure où l'on en est. 
 
La Forge : Emile Gras a jeté l'éponge, bien sûr il y a l'âge, mais la mauvaise fréquentation de cet 
écomusée en est un peu la cause : des efforts ont été faits, une belle exposition de vieux outils de la 
corporation a été réalisée mais en vain... quoique ce matin à 11h, la Forge était pleine d'un public très 
attentif, est-ce le début d'une nouvelle ère !!! 
De toutes façons, des projets sont à l'étude pour solutionner ce problème et en attendant, la Forge a 
des jours d'ouverture avec pour forgeron une jeune recrue qui à ses moments de libre, chez lui, 
fabrique des couteaux. 
Les écomusées de l'école, du tailleur, de la bugade sont régulièrement visités, soit par des groupes 
conduits par Nelly, soit par des familles qu’accompagne Nadine, qui habitant la rue Basse, leur offre 
une grande disponibilité. 
N'oublions pas le chemin Proal qui connait des améliorations : cette année, c'est un bassin en bois qui 
a remplacé une baignoire et c'est le département qui est intervenu pour traiter quelques problèmes 
de ruissellement d'eau. 
Si la balade demande des efforts, tous ceux qui ont le courage de marcher pendant trois heures sont 
heureux d'avoir découvert ce chemin ombragé et entendu de merveilleux textes de Proal. 
Il en est de même pour ceux qui font un circuit de découverte du canton, car ils vont découvrir des 
lieux où ils ne seraient jamais allés et ils vont entendre des pages d'histoire locale. 
Merci à tous ces bénévoles de l'accueil et des chantiers qui font un travail colossal en apportant 
chacun son temps, son savoir-faire, ses outils, ses véhicules 4x4, tracteur, treuil, échafaudages et 
beaucoup de bonne humeur. Ils enchantent les visiteurs qui passent par là. 
 
Nous ne pouvons pas ne pas évoquer nos salariés si nous pouvons les appeler ainsi. Il y a le Maître de 
jeu du Fort Escape qui a un emploi du temps bien compliqué car au cours de l'année, il y a des temps 
morts et, certains mois en revanche, ce sont trois groupes tous les jours, et trois groupes, c'est un bon 
temps plein car après le passage du groupe, il faut contrôler si tout est encore là, il faut remettre en 
place et parfois il faut réparer. Le reste du temps, c'est enregistrer les demandes, aller vers les comités 
d'entreprise, les campings, etc. pour assurer la promotion. 
Deux personnes bénévoles le remplacent quand il est absent, merci Geneviève, merci Valérie. 
Et puis il a Nelly, Madame De Vauban, qui assure pour partie l'accueil mais aussi qui reçoit des 
groupes, des classes et fait avec eux la visite du Fort ou des écomusées ou encore du village et des 
églises. 
Et puis elle écrit « Le Livre » 
Je vais donc maintenant vous parler de l'Arlésienne, Le livre. 
Nelly n'a pas eu de chance : lorsqu'il était fini, je lui ai demandé d'ajouter quelques pages sur une 
période plus récente.... il n'y avait pas grand-chose à dire !!!! mais cela a donné plusieurs mois de 
travail et a produit autant de pages que le premier ouvrage. Enfin c'est fini, il reste seulement 
quelques retouches, le contrôle par un historien et l'imprimeur. Nous vous informerons de sa sortie et 
des dispositions commerciales. 
Avant de laisser la parole au trésorier, je vais vous donner quelques rendez-vous : 
Le 3 août, il y aura ici une conférence sur la révolution de 1851 dans les Basses Alpes 
Le 5 août, un film réalisé et présenté par Nicolas Balique sur la guerre d'Algérie 
Le 7 août, se tiendra la fête à Charcherie. 
Le 9 août, conférence par Claude Savornin (de Couloubroux) sur son dernier livre qui je crois a pour 
titre Histoire de Seyne. Participeront à cette conférence, Daniel Rougon qui nous parlera des insectes 
et Jean Claude Hippolyte qui nous présentera la géologie du Pays de Seyne. 
Au moment où je quitte la présidence de Fort et Patrimoine, je dis avec beaucoup d'émotion, merci à 
vous tous qui m'avez accompagné durant toutes ces années. J'espère avoir poursuivi l'action engagée 
par mes prédécesseurs : Monsieur Ducolombier, Guy Silve, Roger et Bobeth Labatu, Yolande Silve, 
Albert Michel. 
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Pour conclure mon intervention, je vous donne une citation de Kierkegaard, elle résume le rôle de Fort 
et Patrimoine : 
« La vie peut seulement être comprise en regardant derrière soi, 
mais elle peut seulement être vécue en regardant vers l'avant. » 
                                                                                            Kierkegaard 
Et merci à vous tous, adhérents fidèles. _________________________________ 

Le rapport moral est voté à l’unanimité. 
 

➢ Rapport financier 
 
Le Trésorier, Laurent Pascal, détaille les chiffres du bilan financier de l’exercice 2021-2022 :  
 
Recettes = 100.058 € (vs 52.640 € en 2020-2021) ; dépenses = 91.885 € (vs 53.145 € en 2020-2021)  
Le résultat d’exploitation est de 8.173 € (vs -504 € en 2020-2021). 
Le résultat financier est de 52 € (vs 53€ en 2020-2021)    
La valorisation des bénévoles s’élève à environ 14.300 €. 
Nombre de visites du Fort : 3553 libres ; 334 guidées ; 925 enfants et 905 visites non ventilées en 
attente de paiement. 
Nombre de visites en dehors du Fort : 557 Forge ; 57 Village ; 15 Proal ; 11 Canton et Chapelle. 
 
Les résultats de l’escape-game Fort Escape Seyne 
Du 1/8/2021 au 1/8/2022, il y a eu 268 groupes, soit un chiffre d'affaires de 23920,00 €. 
Après déduction du salaire et des charges, il reste 4968 €, et sachant que les six premiers mois de 
salaire ont été pris en charge par les subventionneurs, le résultat de cette année est de 14468 €. 
 
Le rapport financier est voté à l’unanimité. 
 

➢ Renouvellement de membres du Conseil d’Administration (élus en 2019) :  
 
Cinq administrateurs sont à renouveler : Régis BAYLE (Vice-président), Gérard DOYON, Danièle GRAS, 
Albert MICHEL, Noël TRON. 
Le Président lit le courrier de Nicole MICHEL qui présente sa démission. 
Il n’y a pas d’autres candidatures, les cinq sont réélus à l’unanimité. 
Voté à l’unanimité 
 

➢ Intervention des élus 
 
- La parole est donnée à Béatrice SAVORNIN, Maire de Montclar 
Un pincement au cœur puisque André SAVORNIN quitte la présidence. 
Le Fort aura toujours le soutien de la mairie de Montclar. 
Bonne continuation à tous et félicitations pour le Fort Escape qui apporte beaucoup à la vallée. 
 
- La parole est donnée à Michel GRAMBERT, Adjoint au Maire de Selonnet 
Un hommage à André SAVORNIN et à l’ensemble des bénévoles pour ce magnifique bilan et surtout 
l’Escape Game. 
Des regrets pour l’application Visite Seyne qui existe depuis le temps de la CCPS et qu’on devrait 
remettre au gout du jour. C’est en fait, le sujet des visites du Canton. 
L’offre touristique ne doit pas ignorer notre territoire, son histoire, ses coutumes, indispensable pour 
l’économie de notre pays. 
 
André SAVORNIN : Merci à Selonnet qui est toujours derrière le Fort. 
A Béatrice SAVORNIN : Nous allons examiner en CA l’éventualité d’une participation aux travaux du 
four de La Chapelle qui s’est effondrée. 
 
- La parole est donnée à Laurent PASCAL, Maire de Seyne 
La mairie trouve que l’action de Fort et Patrimoine est très importante pour le pays. 
C’est un vecteur d’intégration fantastique pour les nouveaux arrivants.  



AG Fort et Patrimoine 29/07/2022 – P 5 / 5 

La commune participe pour 13000 € au fonctionnement de Fort et Patrimoine. 
Les actions ne sont pas centrées seulement sur le Fort mais aussi sur les jardins et vers d’autres 
domaines. 
Points sur l’avancement des demandes de Fort et Patrimoine à la mairie :  
Le parking, qui s’appellera bientôt le Parvis des Invalides, doit être refait cet automne ainsi que la 
route d’accès qui sera élargie. 
La coupe des arbres de la pépinière est en cours, on attend que le forestier local soit disponible. Cela 
permettra de mettre en valeur les remparts. 
La chapelle de Bellevue devrait accueillir bientôt l’exposition de Proal dès que la lumière sera 
installée (prévu en octobre). Il faut aussi sécuriser le périmètre. 
L’eau dans les jardins n’est pas de la compétence de la commune mais de l’Agglo. Les sources ont de 
la peine à remplir les réservoirs et donc, il y a moins de surverse. La mairie doit faire des réservoirs 
pour l’eau de pluie pour compenser les périodes de sécheresse.  
Le mur « pas de tir » de l’avant fort est dangereux car sa hauteur n’est plus normalisée. Un tailleur de 
pierres de Fayence pourrait intervenir mais il y aurait un problème de couleur de pierres. On pourrait 
utiliser des blocs de pierres qui formaient des parapets des Ponts et chaussées ici à Seyne. 
Concernant le départ d’André SAVORNIN : « pour faire référence au théâtre, André SAVORNIN nous 
fend le cœur ». Difficile de croire qu’il allait un jour raccrocher. Il a marqué durablement la vie locale, 
les réalisations, … Le Pays de Seyne est reconnu grâce à ses actions. 
 
- La parole est donnée à Alain DELSAUX représentant Mme Bareille, Présidente départementale     

Tout le monde aimerait avoir une association comme Fort et Patrimoine. Les travaux dans le Fort 

sont exceptionnels. Bravo à tous les bénévoles. 

L’Escape Game est vraiment une très bonne idée. 
Le Département va travailler sur les subventions qui seront payées plus tôt pour éviter les problèmes 
de trésorerie. Et aussi sur le patrimoine et le système culturel dans le plan pluri annuel. 
Merci à André SAVORNIN. 
 
- Question de Marie-Françoise CLAMENS qui demande qu’on parle de la fresque 
La fresque qui était en trois parties sera augmentée d’un nouveau panneau qui décrira l’espoir et 
Seyne de demain, avec de nouvelles couleurs et du vernis. L’inauguration aura lieu le samedi 30 
juillet. 
 
- Charles SOLDINI a deux vœux :  
Retracer la vie de Napoléon SAVORNIN mort en 1870, en lien avec la Chapelle de Bellevue. 
Le bâtiment des trouvailles dans la Grand rue est en très mauvais état. Il défigure la Grand rue. Il 
faudrait relancer l’affaire. 
Laurent PASCAL indique que la famille Bernard doit donner son accord mais souhaite maintenant 
garder la terrasse qui donne une très belle vue sur la chaine de montagnes et sur le nouveau parvis. 
La discussion est ouverte. 
 
- Arrivée de Virginie ISOARD conseillère municipale déléguée à la communication. André SAVORNIN 
lui demande si elle souhaite entrer au CA de Fort et Patrimoine. Elle est d’accord. 
L’assemblée vote à l’unanimité. 
 
 
 
  
La séance est levée à 19 h suivie d’un apéritif. 
 
 


